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Μνημείων Ακροπόλεως 

Αθήνα, 19.6.1987 

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την αποκατάσταση της Β.Α. γωνίας της ανατολικής 

προστάσεως του Ερεχθείου 

Κατά την συνεδρίαση της ΕΣΜΑ που πραγματοποιήθηκε στις 

4.6.87 στην Ακρόπολη εξετάσθηκε το θέμα της αισθητικής παρου

σίασης του ΒΑ. θριγκού της ανατολικής προστάσεως όπου εκφρά

στηκαν αντιρρήσεις σχετικά με το παρουσιαζόμενο κενό μεταξύ 

του νέου προς Β. επιστυλίου και του λίθου της ανώτερης σειράς 

του τοίχου στο ύφος της γωνιακής επικρανίτιδας. 

Πράγματι η απουσία ενός τμήματος ΛΙΠ επικρανίτιδας στη θέ

ση αυτή δημιουργεί ένα κενό και αφήνει το επιστύλιο να μετεωρί

ζεται προς την δυτική κατεύθυνση. 

Σημειώνεται ότι τόσο στην αρχική μελέτη (περί αποκαταστά

σεως του Ερεχθείου σ. 314, σχ.95) όσο και στην μελέτη αναδιατά

ξεως των λίθων του Β.τοίχου (1985, σχ.4) που εγκρίθηκαν από 

το ΚΑΣ προβλέπονταν η τοποθέτηση τμήματος επικρανίτιδας από νέο 

υλικό έτσι ώστε να αποφεύγεται το δημιουργούμενο κενό. Στην με

λέτη της ΒΑ. γωνίας της ανατολικής προστάσεως όπως τελικά δια

μορφώθηκε κατά την συζήτηση στην ΕΣΜΑ, αποφασίστηκε νε τοποθε

τηθεί το επιστύλιο χωρίς την παρεμβολή της πρόσθετης επικρανί-

τιδας (πρακτικό 11/5.6.86 σελ. 4). 

Προτείνεται λοιπόν η τοποθέτηση ενός τμήματος ΑΙΠ δυτικά 

της γωνιαίας επικρανίτιδας στον Β. τοίχο, που θα γίνει συρτα

ρωτά, με κατεύθυνση από δυτικά προς τα ανατολικά. Το τμήμα 
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του μέλους μπορεί να αναπαριστά την πλήρη μορφή της επικρανί

τ ιδας στην πρόσοψη αντιγράφοντας αυτήν του μουσείου του Μο

νάχου. Επίσης μπορεί να τοποθετηθεί τμήμα λίθου χωρίς την πα

ρουσία διακοσμητικών στοιχείων σε αντιστοιχία με την επικρα

νίτ ιδα που κόπηκε την περίοδο της διαρπαγής των μαρμάρων από 

την Ακρόπολη και βρίσκεται σήμερα επί του τοίχου παρά την Β. 

πρόσταση. Στην πρώτη περίπτωση το αντίγραφο θα κατασκευαστεί 

από τσιμέντο ενώ στην δεύτερη περίπτωση από νέο πεντελικό 

μάρμαρο (σχ. 1). 

Επίσης διαπιστώθηκε ότι όλα τα επιστήλια του Ερεχθείου 

απολαξεύτηκαν από την εσωτερική πλευρά περίπου κατά 20 εκ. 

πιθανά κατά την περίοδο της μετατροπής του ειδωλολατρικού 

ναού σε χριστιανική βασιλική. Έτσι και το νότιο επιστύλιο 

που ενώνει τον ΝΑ κίονα με τον νότιο τοίχο απολαξεύτηκε από 

την θέση της αναθυρώσεως στην συμβολή με τον ανατολικό θυραίο 

τοίχο και προς τα δυτικά. Σε αντιστοιχία λοιπόν με το επιστύλ 

αυτό προτείνεται επίσης η απολάξευση της εσωτερικής πλευράς 

του νεώτερου βόρειου επιστηλίου σε ανάλογο βάθος. 

Με τιμή 

Α.Παπανικολάου 

αρχιτέκτων 
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